

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felölős szerkesztő:
MURAI JENO

ELŐFIZETESI ÁRA UNLYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 36 kor. || Negyed évre . . . 9.— kor
Fél évre . . . 18 || Egy hóra . . . 3.20
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

Világfelfogások küzdelme.

(v.) Az óriási mérkőzés, mely a világ két részre szakadt népesportjai között folyik, mindinkább mérlegeli bennünk azt a gondolatot, hogy itt győzők és legyőzöttek nem népek, fajok és nemzetiségek lesznek, hanem hogy itt most már két világfelfogás küzd egymással a korlátlan uralomért. A háború okainak kutatása és az a sokat hánytorgatott kérdés, hogy ki felelős a szemeink előtt lezajló véres eseményekért, feltétlenül elvezet ahhoz a gondolathoz, hogy nem egyesek és nem népek felelősek ezért, hanem egész társadalmi és gazdasági berendezkedésünk. Az a rendszer, mely egyoldalúan előnyös külkereskedelmi szerződések következtében a nagy ipari államok részéről a többiek kiszákmányolását idézte elő s amelynek fentartása csak hatalmas hadseregek segítségével volt megvalósítható, okvetlenül el kellett, hogy vezessen a legvéresebb nemzetközi összeütközéshez abban a pillanatban, midőn a nagy ipari államok eljentes érdekei békés úton kielégíthetők nem voltak.

A régi külpolitikai és külkereskedelmi rendszer lényege tehát a kisebb és gyengébb államok ipari gyarmatosítása és azok nyers anyagainak felhasználása volt; a rendszer megvalósítását pedig az egyes nagy ipari államok katonai túlsúlya tette lehetővé. Mig azonban a háborút előidéző társadalmi és gazdasági rendszer kifelé a gyöngébb államok kiszákmányolásában állott, addig ugyanaz a rendszer befelé az egyes társadalmi osztályok tagozódásában is éreztette hatását. Láttuk, hogy a látszólag ultrademokratikus Észak-Amerikai Egyesült-Államokban a nagy tőke óriási kooperatív szervei, a trösztök mint ragadták magukhoz a gazdasági és politikai hatalmat. Láttuk, hogy a politikai szabadságok klaszszikus hazájában a republikánus Franciaországban is arisztokratikus gazdasági politikát folytattak. Láttuk továbbá, hogy Poroszországban a nagybirtok mint igyekezett magának a kormányzásban és törvényhozásban monopóliumot biztosítani s láttuk végül, hogy Magyarországon a helytelen birtokpolitika hány százezer embernek adta kezébe évenként a vándorbotot.

A régi rendszerrel és világfelfogással szemben azonban a háború következtében egy új, tisztultabb felfogás kezd mind erőteljesebben előtérbe nyomulni. Ez a tisztultabb világfelfogás egyelőre inkább a belpolitikában, mint a külpolitikában érezteti hatását. A demokratikus átalakulás szele süvít végig egész Európán, mindenütt az elnyomott néposztályok befolyásának emelkedését és a közterhek viselésének progresszívítását követelve. A nagy mérkőzés tanúságai

csakhamar külpolitikánkunk és különösen külkereskedelmi rendszerünknek is teljes átalakulását fogja maga után vonni. A jogokkal felruházott néptömegek kifejezést fognak adni annak a mindinkább kialakuló meggyőződésüknek, hogy népek, nemzetek és nemzetiségek leigázása pillanatnyi sikert arathat, de Európa békés továbbfejlődését csak a megegyezésre, csak az általános gazdasági és kulturális fejlődésre, csak az örendelkezési jog teljes tiszteletben tartására lehet alapítani. A hatalomra jutó, eddig elnyomott társadalmi osztályok be fogják látni, hogy szolidaritás áll fenn más országok hasonló társadalmi osztályaival szemben s amint a nagytőke hazafias jelszavak hangoztatása dacára nemzetközileg megszervezkedett és az ipari munkások is igyekeztek nemzetközi szervezetüket kiépíteni, a polgári társadalomnak is az kell, hogy a jelszava legyen: „Világ polgárai szervezkedjetek“.

Két ellentétes világfelfogás küzd tehát itt egymással. Az, amely a társadalmat az osztályuralom alapján akarja szervezni, a mely a munkással szemben a születés és az öröklött vagyon kiváltságait hirdeti, amely a közterhek legnagyobb részét hozadéki és fogyasztási adókból kívánja fedezni, amely

feltékenyen örökösök a hitbizományok és az egyházi birtokok sérthetlenségén, amely évenként százezreket kivándorlásra kényszerít s amelynek korlátlan érvényesülése az egész világot a legvéresebb tragédiába kergette. Ezzel szemben derengeni kezd egy másik világfelfogás, amely a jogos kiterjesztését hirdeti, amely a fajok és nemzetiségek békéjének szószólója, amely a társadalom heréinek üldözését és a dolgozó osztályok érvényesülését követeli, amely a születési és az öröklött vagyonból fakadó előjogokkal szemben a polgári munka diadalát hirdeti, amely a nemzeti hadsereg fejlesztésének terén csak a miliciarendszer türeség hajlandó elmenni, amely a külkereskedelem szabadságának s a népek egyenlő érvényesülésének rajongó hive s amely nem más államok leigázására, hanem a világbékének megvalósítására tör.

Ez a két világfelfogás verekszik ma egymással a harcmezőkön s mi a legfanatikusabb hittel merjük hirdetni, hogy a mi eszménk, a dolgozó társadalmi osztályok diadalának, a közszabadságnak és a népek egyetértésének eszméje fog e rettenetes khaoszból a Clémenceauk, Lloyd Georgeok és Reventlowok erkölesi bukásán keresztül győzelmesen kikerülni.

A németek elfoglalták Armentierest.

Az armentieresi csata foglyainak száma meghaladja a tízezetet. - Ypern veszélyeztetve van. - A finn forradalmi kormány elmenekült Helsingforsból. - Lemond az angol kormány. - Az olasz fronton fokozódik a harci tevékenység.

Olasz harctér.

Vezérkarunk jelentését tegnapi Legújabb-rovatunkban közöltük.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 12. A nagy főhadiszállás jelenti:

Az Armentières melletti csata április 9-ike óta teljes erővel tart. Quent tábornok hadserege Armentières és Festhubert között az angol és portugál állásokai a Lys déli és a Mave keleti partján elfoglalta. Boie Greniere és Neuve Lamaille elfoglalása után az iszapos töcsérmezőn keresztül való első támadás alkalmával birtokba vette a szivós védelemre berendezett nagy siksigot, annak számtalan, évek hosszú során erős támaszpontokká kiépített majorjait, házait és fecsoportjait. Haefer vezérőrnagy erőteljes vezetése alatt, Dreebing 371-ik gyalogezredbeli hadnagynak vitéz közbelépése követ-

kezében még április 9-ének estéjén kiverőszakoltuk a Lys folyón való átkelést. Tegnapi a támadást még szélesebb arcvonalon folytattuk. Sixte Holbeckert és az ahhoz dél felől csatlakozó első angol vonalakat, Messen (Messinen) magaslatait rohammal elfoglaltuk és erős ellenséges támadással szemben megtartottuk. A Maastentől (Varnetontól délre) a ploegstuerti erdőig nyomultunk előre és elértük a Ploegsiaert-arnen-sieresi országutat. Quent tábornok hadserege több ponton Armentières és Estraires között állépte a Lys folyót és a folyó északi partján harcol ujonan harcbeveteit angol csapatokkal. Estrairesből északra harcolva elértük a Lave folyót és az északra letre elterülő vidéket. A foglyok száma jóval meghaladja a tízezetet, köztük van egy portugál tábornok. A Somme mindkét partján és az Oise déli partján levő harcvonalon a harci tevékenység tüzéségi harcokra és kisebb gyalogsági vállalkozásra szorított.

Ludendorff, első főszállásmester.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 12. A Wolff-ügynökség jelentéi április 11-én este: Az Armentières melletti csata reánk nézve kedvezően folyik. Behatoltunk Armentières környékére. Estreapestől délre több helyen átléptük a Lareot.

A MESSZEHORDE ÁGYÚ ÁLDOZATAI.

MILANO, ápr. 12. Párisból jelentik: Eddig 127 egység áldozatul a Párisi főváros messzehordó ágyúinak. A sebesültek száma meghaladja a kétszázat.

AZ AMERIKAI SEGÍTSÉG.

GENF, ápr. 12. Az amerikai kormány megtette a szükséges intézkedéseket 450.000 embernek azonnali elszállítására nézve a francia határterre. Az amerikai csapatok előreláthatólag május elején érkeznek Európába és azonnal a nyugati frontra viszik őket.

AZ OROSZORSZÁGI HELYZET.

LONDON, ápr. 12. Pétervárról jelentik: Lenin egyik utóbbi beszédében a következőket mondotta: Oroszországot minden oldalról fenyegetik. Délen a németek általánosan támadásra készen, miután a déli tartományokban újabb rendzavarások történtek. Vladivosztokban az angolok támogatják a japánokat. Oroszország mindent megtesz, ami tőle telik, az újabb véronás elkerülésére, de ha elkerülhetelenné válik, úgy kénytelen lesz újból fegyvert ragadni. A kormány tiltakozó jegyzéket küldött Washingtonba. A külügyi népbiztos egy titkos aktát tett közzé, melyből kiderül, hogy Japán már az orosz forradalom kitörése előtt is foglalkozott a szibériai akció tervével.

VISSZAVONJÁK A VLADIVOSZTOKBAN PARTRASZÁLLOTT CSAPATOKAT.

PETERVÁR, ápr. 12. A Reuter-ügynökség jelentéi: Egy vladivosztoki távirat szerint az idegen konzulok tudatták a szorjettel, hogy a rend helyreállítása után nyomban vissza fognak vonni a partraszállított csapatokat.

KOPENHÁGA, ápr. 12. Az elmúlt napokban egy 6000 főnyi francia-angol hadsereg megszállta a murman vasút végállomását.

A HELSINGFORSZ OROSZ FLOTTA FELMENEKÜLT.

PETERVÁR, ápr. 12. A Reuter-ügynökség jelentéi: Tegnap a Helsingforsban horgonyzó orosz flotta elhagyta a kikötőt és ma megérkezett Kronstadtbába. Harminc torpedócsónak, 49 tengeralattjáró és 50 más hajó nem tudott idejében eltávozni a kikötőből, ezeket lefegyverezték.

AZ ANTANT HAJÓTERET KERES.

ROTTERDAM, ápr. 12. Az állandó körjegyzéket intézett a semleges államokhoz, a melyben hajóteret keres az Antant.

Előfizetési felhívás.

A nagy világháborúban, a káosz béké alapjai reményességével ismét elkezdtünk egy új évszázadhoz. A több mint negyedszáz év óta folyó hitvány küzdelemben fájóan búsultva, lelkesítve, a magyarság szent ügyéért megalkuvás nélkül harcra keltve halad a maga útján A Tengerpart: glóriát forra a

magyar hősök homloka köré, áldozatkészségre serkentve az utthonmaradottakat, buszítva a csüggedteket, reményt és kitartást ontva a kélkedők lelkébe.

Ma már kétségtelen a győzelmünk; végleg ellúnt minden kishitűség, de a nagy mű még befejezve nincsen és még mindig nem vált feleslegessé a legértékesebb harcra szóló: a kitartás és elszánt akarat. Ennek ápolása, ébrentartása és fokozása állít nemes feladatokat továbbra is A Tengerpart elé.

Bizalommal fordulunk olvasóink másfél évtizeden át megerősödött há gárdájához, támogassa továbbra is A Tengerpart-ot ebben a hazafias, nemes munkában, hogy a háborús viszonyok okozta ezernyi nehézségek között is zavartalanul és egyre eredményesebben teljesítse feladatát. Ma, amikor minden aránytalanul megrágnult és egyre fokozódó terhek nehezedenek a lapvillálatokra, A Tengerpart is csak olvasóháborúnak fokozott támogatása mellett teljesítheti a reá háruló feladatát.

Április 1-jével új előfizetést nyitunk A Tengerpart-ra. Bizalommal fordulunk minden hazafiasan gondolkodó fiúink magyar emberhez, hogy támogasson bennünket előfizetésével. A Tengerpart előfizetési ára a következő:

Egész évre	— — —	36.— korona
Félévre	— — —	18.— korona
Negyedévre	— — —	9.— korona
Egy óra	— — —	3.20 korona

Köztisztviselők és magánhivatalnokok, kereskedelmi alkalmazottak és munkások a következő kedvezményes áron kapják A Tengerpart-ot házhöz szállítva:

Egész évre	— — —	24.— korona
Félévre	— — —	12.— korona
Negyedévre	— — —	6.— korona
Egy óra	— — —	2.20 korona

Előfizetések felvételére: A Tengerpart kiadóhivatalában Via Clotilde 4. l. em. (Telefon 12).

HIREK.

VERNE GYULA VÁROSA.

Amiens városa áll ma háborús érdeklődésünk középpontjában. E szép és gazdag város, Amiens-i Péter szülőhelye, ahonnan a kereszties háborúk világtörténelmi gondolata hosszú kálváriás útjára elindult. Amiens azonban nemcsak a fanatikus középkori harcokról híres és nemcsak gyönyörű székesegyházáról, amely szépségében a reimsit is fölülmulja, hanem híres arról is, hogy benne töltötte és benne fejezte be áldásos és munkás életét minden művelt nemzetek ifjúságának egyik legnagyobb barátja és jótevője, fiatalágunk egyik legkedvesebb öröme és tanulsága, Verre Gyula.

A világtalan mesélőnek szobra ott áll az amiens-i parkban, süttető hársak alatt. És most két ellenséges világ közvonalában fekszik Amiens, a szelíd és kedves Verre Gyula városa. Gránátok röpkelepek körülötte és fölötte, osztrák-magyar gránátok is, mert így kívánja a szörnyű, kegyetlen magyar, a vak és siket háború. A szobor pedig áll némán, világtalanul, nyugodtan és várja a vihar végét.

Verre szobra a régi békés világ áldá, internacionálisizmusára emlékeztet. A magyar diákok éppen olyan módon és lelkesen olvasták érdekes és tanulságos történetét,

mint a francia, a német, az angol gyerekek. Hiszen Verre minden fogékony fiatal lélek számára írt, nemek, fajok, nemzetek különbsége nélkül. Paganelen éppen úgy mulatoit a kaposvári gimnázista, mint a párisi liceum tanulója. Sándor Mátyás éppen úgy érdekelte a kaposvári diákokat, mint a bukarestit. Mert Verre ismerie és szerette a magyart, igaz, hogy csak könyvekből és hallomásból és igaz, hogy nem minden tévedések nélkül, de megbecsült beünket is, annyira, hogy két szép regényének hősei magyarok és pedig többnyire igen rokonszeves beállításban.

Most Amiens nekünk is ellenségünk, de nem lehet ellenségünk az amiens-i park hársfái alatt Jules Verre, akit annyira szeretünk, hogy szinte magyarnak is gondoltuk és magyarnak is hívtuk Verre Gyulának kalandos álmokkal teli fiatalágunkban. Az a szobor egy békés és boldog internacionális közösség, egy becsületes és termékeny nemzetközi szolidaritás beszédes emléke ott Amiens parkjában, amely még ma is minden lármánál hangosabban hirdeti, hogy mindnyáján testvérek vagyunk, hogy mindnyájunknak egyesülnünk kell a tudás és műveltség földi kultuszában.

A kormányzó látogatásai. Jekelfalussy Zoltán kir. kormányzó ma délelőtt Egan min. tanácsos, kormányzóhelyettes és Verneda Emil min. osztálytanácsos, közgazdasági előadó kíséretében meglátogatta a helybeli m. kir. dobánygyárat és a Modiano-féle szivarkapapirgyárat és behatóan megismerelte mindkét gyár üzemet.

Adomány a Vöröskeresztnek. A helybeli Modiano-féle szivarkapapirgyár igazgatósága ma 2000 koronát adományozott Jekelfalussy Zoltán kir. kormányzó kezébe a helybeli Vöröskereszt-Egylet javára.

Hangverseny a Fenice-színházban. Tegnap este tartották meg az Ingyenkényér és a Koldulás elleni egyesület javára rendezett jótekingyelelt hangversenyt a Fenice-színházban. A közönség zsúfolásig megtöltötte a színház tagas nézőterét és sokat tapselt a sikerültnél sikerültebb számok szereplőinek. Az erkölcsi sikernek az anyagi eredmény sem maradt mögötte és a hangverseny szép összeget jövedelmezett a jótekingyelelt intézmények javára.

Közéletmelzési népszámlálás. A városi tanács ma a következő hirdetményt bocsátotta ki: A közéletmelzési m. kir. minisztériumnak 1918. évi száma rendelkezése alapján elrendelték az általános népszámlálást. Ezen város területén lakó valamennyi lakosra nézve, hogy a fentemlített minisztérium részére a kívánt adatok beszolgáltatottak legyenek. A népszámlálás kedden, április 16-án, szerdán április 17-én, csütörtökön április 18-án, pénteken április 19-én és szombaton április 20-án lesz külön e célra kivendelt összehívású utján, akik háziról-házra fognak járni, hogy a szükséges adatokat beszeressék. Felhívjuk a lakosokat, hogy saját érdekében a legnagyobb pontossággal adják meg a szükséges felvilágosítást és adatokat, megjegyezve, hogy a pontos és tisztes adatok bevallását a törvény értelmében szigorúan torolják meg. Az összeírás egyidejűleg a városi közéletmelzési könyvecske számát, valamint annak a napnak a bejelentését követelik az egyes családoktól, amelyekre a könyvecske érvényes. Azok a családok, akiknél az összeírás nem jelentek volna meg, az összeírás ötödik napjának eltelté után tartoznak megjelenni a városi tanácsnál hétfőn április 22-én és kedden április 23-án délelőtt 8-1 és délután 4-7 órák között, hogy a népszámlálás adatait bejelentésük a törvényes következmények és közéletmelzési könyvecskének elvezetésének terhére nyújtsák. Az összeírásról igazolvánnyal látják el, mely felhívásukhoz őket arra, hogy feladatuknak megfelelhessenek. Az összeírás ideje alatt a családok egyik tagja tartozik csak arra, hogy a szükséges adatokat bejelenthesse az összeírásnak.

ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 12. A Wolff-ügynökség jelentéi április 11-én este: Az Armentières melletti csata után nézve kedvezően folyik. Behatoltunk Armentières környékére. Estrées-től délre több helyen átléptük a Lareol.

A MESSZEHORDÓ ÁGYÚ ÁLDOZATAI.

MILANO, ápr. 12. Párisból jelentik: Eddig 127 egyén esett áldozatul a Párisi tőrvü messzehordó ágyúknak. A sebesültek száma meghaladja a kétszázat.

AZ AMERIKAI SEGÍTSÉG.

GENF, ápr. 12. Az amerikai kormány megtette a szükséges intézkedéseket 450.000 embernek azonnali elszállítására nézve a francia határra. Az amerikai csapatok előreláthatólag május elején érkeznek Európába és azonnal a nyugati frontra viszik őket.

AZ OROSZORSZÁGI HELYZET.

LONDON, ápr. 12. Pétervárról jelentik: Lenin egyik utóbbi beszédében a következőket mondotta: Oroszországot minden oldalról fenyegetik. Délen a németek általánosan támadásra készen, miután a déli tartományokban újabb rendzavarások történtek. Vladivosztokban az angolok támogatják a japánokat. Oroszország mindent megtesz, ami tőle telik, az újabb vérontás elkerülésére, de ha elkerülhetetlené válik, úgy kénytelen lesz újból fegyvert ragadni. A kormány tiltakozó jegyzéket küldött Washingtonba. A külügyi népbiztos egy tilkos aktát tett közzé, melyből kitűnik, hogy Japán már az orosz forradalom kitörése előtt is foglalkozott a szibériai akció tervével.

VISSZAVONJÁK A VLADIVOSZTOKBAN PARTRASZÁLLÓTT CSAPATOKAT.

PETERVÁR, ápr. 12. A Reuter-ügynökség jelentéi: Egy vladivosztoki távirat szerint az idegen konzulok tudatták a szövetséggel, hogy a rend helyreállítása után nyugatra vissza fogják vonni a partraszállított csapatokat.

KOPENHÁGA, ápr. 12. Az elmúlt napokban egy 6000 fős francia-angol hadsereg megszállta a murman vasút végállomását.

A HELSINGFORSI OROSZ FLOTTA FELMENEKÜLT.

PETERVÁR, ápr. 12. A Reuter-ügynökség jelentéi: Tegnap a Helsingforsban horgonyzó orosz flotta elhagyta a kikötőt és ma megérkezett Kronstadtba. Harminc torpedónaszád, 40 tengeralattjáró és 50 más hajó nem tudott idejében eltávozni eltávozni a kikötőből, ezeket lefegyverezték.

AZ ANTANT HAJÓTEREPEI KERES.

ROTTERDAM, ápr. 12. Az antant korhajóterepét intenzíven a süllyedő átlamokhoz, a melyben hajók csak útszámolásért térnek fölük.

Előfizetési felhívás.

A nagy világháborúban, a lélek békéje alapos reményességével ismét elterjedtünk egy új és nyugodt. A több mint negyven év óta folyó hírtől küzdelemben folyton buzgóltva, lelkesítve, a magyarság szent ügyét megalkuvás nélkül harcra haladva a mágnáján A Tengerpart: glóriát fonva a

magyar hősök homloka köré, áldozatkészre sekkentve az ilthonmaradottakat, buzdítva a csüggedőket, reményt és kitartást ontva a kélkedők lelkébe.

Ma már kétségtelen a győzelmünk, végleg ellent minden kishitűség, de a nagy mű még befejezve nincsen és még mindig nem vált feleslegessé a legértékesebb harci eszköz: a kitartás és elszánt akarát. Ennek ápolása, ébrentartása és fokozása állít nemes feladatokat továbbra is A Tengerpart elé.

Bizalommal fordulunk olvasóink másfél évtizeden át megerősödött há gárdájához, támogassa továbbra is A Tengerpart-ot ebben a hazafias, nemes munkában, hogy a háborus viszonyok okozta ezernyi nehézség között is zavartalanul és egyre eredményesebben teljesítse feladatát. Ma, amikor minden aránytalanul megrágtat és egyre fokozódó terhek nehezedenek a lapodlatokra, A Tengerpart is csak olvasóháborúnak fokozott támogatása mellett teljesítheti a reá háruló feladatát.

Április 1-jével új előfizetést nyitottunk A Tengerpart-ra. Bizalommal fordulunk minden hazafiasan gondolkodó fiúmei magyar emberhez, hogy támogasson bennünket előfizetésével. A Tengerpart előfizetési ára a következő:

Egész évre	— — —	36.— korona
Félévre	— — —	18.— korona
Negyedévre	— — —	9.— korona
Egy hóra	— — —	3.20 korona

Közlekedési és magánhivatások, kereskedelmi alkalmazottak és munkások a következő kedvezményes áron kapják A Tengerpart-ot hához szállítva:

Egész évre	— — —	24.— korona
Félévre	— — —	12.— korona
Negyedévre	— — —	6.— korona
Egy hóra	— — —	2.20 korona

Előfizetéseket felvételnek: A Tengerpart kiadóhivatalában Via Clotilde 4, 1. em. (Telefon 12).

HIREK.

VERNE GYULA VÁROSA.

Amiens városa áll ma háborus érdekoldásunk középpontjában. E szép és gazdag város, Amiens Péter szülőhelye, ahonnan a kereszties háborúk világtörténelmi gondolata hosszú kálváriás útjára elindult. Amiens azonban nemcsak a fanatikus középkori harcokról híres és nemcsak gyönyörű székesegyházáról, amely szépségében a reimsit is fölülmúlja, hanem híres arról is, hogy benne töltötte és benne fejezte be áldásos és munkás életét minden művelt nemzetek ifjúságának egyik legnagyobb barátja és jótévője, fiatalágnak egyik legkedvesebb öröme és tanulsága, Verne Gyula.

A világtalan mesélőnek szobra ott áll az amiens-i parkban, suttogó hársak alatt. És most kőt ellenőzős világ tűzvonalában felszik Amiens, a szelíd és kedves Verne Gyula városa. Gránátok röpítőinek körülötte és fölötté, osztrák-magyar gránátok is, mert így kívánja a szörnyű, kegyetlen magyar, a vak és siket háború. A szobor pedig áll némán, világtalanul, nyugodtan és várja a vihar végét.

Verne szobra a régi békés világ áldás, internacionálisizmusára emlékeztet. A magyar diákok éppen olyan módon és lelkesen olvasták érdekes és tanulságos történetét,

mint a francia, a német, az angol gyerekek. Hiszen Verne minden fogékony fiatal lélek számára írt, nemek, fajok, nemzetek különbsége nélkül. Paganelen éppen egy mulatott a kaposvári gimnázista, mint a párisi liceum tanulója, Sándor Mátyás éppen úgy érdekelte a kaposvári diákokat, mint a bukarestit. Mert Verne ismerte és szerette a magyart, igaz, hogy csak könyvekből és hullomából és igaz, hogy nem minden tévedések nélkül, de megbecsült bennünket is, anyyira, hogy két szép regényének hősei magyarok és pedig többnyire igen rokonszeuves beállításban.

Most Amiens nekünk is ellenségünk, de nem lehet ellenségünk az amiens-i park hársfái alatt Jules Verne, akit anyyira szeretünk, hogy szinte magyarnak is gondoltuk és magyarnak is hívtuk Verne Gyulának kalandos álmokkal teli fiatalágnakban. Az a szobor egy békés és holdog internacionális közösség, egy becsület és termékeny nemzetközi szolidaritás beszédes emléke ott Amiens parkjában, amely még ma is minden lármánál hangosabban hirdeti, hogy mindnyájan testvérek vagyunk, hogy mindnyájunknak egyesülnünk kell a tudás és műveltség földi kultuszában.

====

— A kormányzó látogatásai. Jekelfalussy Zoltán kir. kormányzó ma délelőtt Egan min. tanácsos, kormányzóhelyettes és Veneda Emil min. osztálytanácsos, közgazdasági előadó kíséretében meglátogatta a helybeli m. kir. dobánygyárat és a Modiano-féle szivarkapapirgyárat és behatóan megsejmelte mindkét gyár üzemét.

— Adomány a Vöröskeresztnek. A helybeli Modiano-féle szivarkapapirgyár igazgatósága ma 2000 koronát adományozott Jekelfalussy Zoltán kir. kormányzó kezéhez a helybeli Vöröskereszt-Egyület javára.

— Hangverseny a Fenice-színházban. Tegnap este tartották meg az Ingenieur és a Koldulás elleni egyesület javára rendezett jótékony hangversenyt a Fenice-színházban. A közönség zafolalásig megtöltötte a színház tágas nézőterét és sokat tapsolt a sikerült sikertelb számok szereplőinek. Az erkölcsi sikernek az anyagi eredmény sem maradt mögötte és a hangverseny szép összeget jávédelmezett a jótékony intézmények javára.

— Közlekedési népszámlálás. A városi tanács ma a következő hirdetményt bocsátotta ki: A közlekedési m. kir. minisztériumnak 19.900. száma rendelkezése alapján elrendelték az általános népszámlálás Firenze város területén lakó valamennyi lakosra nézve, hogy a fentemlített minisztérium részére a kívánt adatok beszerzéséhez legyenek. A népszámlálás kedden, április 16-án, szerdán április 17-én, esütörtökön április 18-án, pénteken április 19-én és szombaton április 20-án lesz külön e célra kiadott összehívások útján, akik házról-háza fognak járni, hogy a szükséges adatokat be szerezzék. Felhívjuk a lakosságot, hogy saját érdekében a legnagyobb pontossággal adják meg a szükséges felvilágosítást és adatokat, megjegyezve, hogy a hamis és téves adatok bevallását a törvény értelmében szigorúan torolják meg. Az összehívás egyidejűleg a városi közlekedési könyvecske számát, valamint annak a napnak a bejelentését követelik az egyes családoktól, amelyekre a könyvecske érvényes. Azok a családok, akiknél az összehívás nem jelentek volna meg, az összehívás útján napjának eltelté után tartoznak megjelenni a városi tanácsnál hűtlen április 22-én és kedden április 23-án délelőtt 8-1 és délután 4-7 órák között, hogy a népszámlálás adatait bejelentés a törvényes követelemények és közlekedési könyvecskék elvezetésének terhe mellett. Az összehívás igazolvánnyal látják el, mely felhatalmazza őket arra, hogy feladatuknak megfelelően az összehívás ideje alatt a család egy-egy tagja tartozik csakon lenni, hogy a szükséges adatokat bejelenthesse az összehívásnak.

— Tánctanfolyam a Nemzeti Kaszinóban. — A fiúmai Nemzeti Kaszinóban tervezett tánctanfolyam e hó 16-án megnyílik. A tánctanítás hetenként kétszer, kedden és pénteken lesz, még pedig délután fél 6-tól fél 8 óráig.

— Katonai segítség a szénakaszáláshoz. A városi tanács felhívja mindazokat, akiknek legalább 50 katasztrális holdnyi szénatermelő területük van és egymaguk nem képesek a szénát lekaszálni és összegyűjteni, hogy ezt a városi tanácsnál, Municipio-utca 2. sz. II. emelet, 2. ajtó alatt e hó végéig jelentsék be, még pedig a lekaszálandó terület pontos megjelölésével. A tanács gondoskodni fog róla, hogy megfelelő számú katonai munkaerőt bocsásson az érdekeltek rendelkezésére a szóban forgó munkálatok elvégzéséhez.

— Őrült a hangversenyen. Izzalmas jelenet zavarta meg tegnap este a Fenese-színházban rendezett jótékonycélu hangverseny befejezését. Már 11 órára járt az idő és a hangverseny a végéhez közeledett, amikor felugrott az első erkélysorban egy fiatal katona és választékos olasz nyelven beszélni kezdett a közönséghez.

— Miért hívtatok engem ide? — kiáltotta a töldsztint felé. — Eljöttem a turini Verdi-színházból és most beszélek ezzel a hangverseny-nyel! Nem tudjátok, hogy én vagyok a híres Salvini Tamás!

Ezek voltak a bevezető szavai, később szitkozni kezdett, majd reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette a közönséget, mely felugrott a széksorokban és hirtelen nézte a magából kikelt fiatalember garázdálkodását. Nyomban tisztáfan voltak vele, hogy a szerencsétlenül hirtelen kiáltott az elmezavar. A hangverseny mielőtt kávéra félbemaradt és a hadonászó katona közelében levők mindentáron igyekeztek őt lecsillapítani. Ez azonban sehogyszem sikerült. Végre egy ügyes ötlet hatott. Azt mondták neki, hogy ne a nézőtérrel beszéljen, hanem menjen a színpadra és onnan szóljon a közönséghez. A tanácsot megfogadta és nyomban elindult a színpad felé, ahol lefogták és az időközben odahívott mentők a katonai tartalékkórházba szállították. A szerencsétlenül fiatalember neve Simez Egidio és tekintélyes triésti családból származik. Nyolc év óta katona és katonáskodása alatt már több ízben mutatkoztak rajta az elmebaj tünetei, mindannyiszor jobban lett azonban, míg végre tegnap a színházban tört ki rajta az őrültség. Az izzalmas incidens szerencsére nem okozott pánikot a nézőtérben.

— Belesett a tengerbe. Ruzich József 79 éves albonai öreg ember aki jelenleg Sanmartino községben lakik, gyalogszerrel elindult Fiuméba, hogy itt lakó két leányát felkeresse. Őt napig gyalogolt, míg Fiuméba ért, itt azonban sehogyszem tudott leányaira ráakadni. A mint az éjjel agyonfáradva az Adamich-rakparton tartózkodott, addig ki nem derített módon belesett a tengerbe. Szerencséjére nyomban segítségére siettek a közelben tartózkodók és kimentették életveszélyes helyzetéből, azután értesítették a mentőket, akik értejöttek és bevitték a kórházba. A kórházban azt hangoztatták, hogy eszeágában sem volt, hogy öngyilkos legyen, hanem csak szerencsétlenül véletlen folytán esett a tengerbe. Mihelyt egy kisse összeszedi magát, elhagyja a kórházat és tovább keresi leányait.

— A mentők kórházba. Misgur Jozefin 19 éves leány a Viale del Ospedaleban levő főkörház közelében elesett és esontig ható sérülést szenvedett a jobb lábán. A mentők a kórházba szállították. — Bettlich Valér 60 éves kósis akut alkoholmérgezésben összeesett tegnap délután az utcán. A mentők a kórházba vitték, ahol a megfigyelő osztályon helyezték el.

— Meglátott a megszáros. Springhet vásárlásos feljelentette Baccareich Károly fiúmai megszárosát, mert nem akart nyomtatni nélküli húst eladni, a nyomtatással együtt eladott húst pedig 15 koronát követelt elküldeni. A rend-

őrbírósg ma tárgyalta a feljelentést és Baccareichot 150 korona pénzbüntetésre ítélte.

— Tiltott visszatérés miatt. A rendőrség tegnapelőtt letartóztatta Kralicich Máriusz 28 éves verhovszkói rovott multa egyént, akit már régebben kitiltottak a város területéről. Tiltott visszatérés miatt megindul az eljárás ellene és a rendőrbírósg 15 napl elzárásra ítélte.

— Baleset. Tancsek István 48 éves triésti munkás tegnap munkaközben betörte a fejét és súlyos agyrázkódást szenvedett. A mentőket hívták hozzá, akik bevitték a kórházba.

— Meglopott éjjeli őr. Jakopeich éjjeli őr feljelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek betörték a Fiumara-esatorna mellett levő bódéjába és ellopták 200 koronát érő ruháit. A nyomozás megindult.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Estén kétféle pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

ARMENTIERES ELFOGLALÁSA.

ROTTERDAM, ápr. 12. A Morningpost haditudósítója jelenti: A németek legutóbbi támadásának célja az volt, hogy a frontot áttűjék ott, ahol a portugálok tartották az állásokat. Nieuve Chapelle két oldalán a németek ezért koncentrálták tüzüket a portugálokra. Őt órákor a portugálokat vissza kellett a második állásokba, két órákor pedig a németek már első vonalaink mögött voltak. Néhány perccel később a németek zárótűzet indítottak vonalaink mögé és 8 órákor bent voltak a németek Armentiereshen.

A NÉMETEK YPERNT FENYEGETIK.

GENF, ápr. 12. A La Feuille nagyon veszedelemnek tartja a harcéri helyzetet. Az Armentierestől délre történt betöréssel a Warneton—Estaires frontresz két oldalról van fenyegetve és kénytelen a visszavonulásra, de ez a visszavonulás veszélyeztetné magát Ypernt is. Ha pedig Ypern elesik, úgy megrendül az egész front és ismét aktuálissá válik Dünkirchen és Caal i sadJAI---HA-ils dlétaolhsrudluetsolh Calais is.

LEMOND AZ ANGOL KORMÁNY.

BERLIN, ápr. 12. A Taegliche Rundschau jelenti: Londoni politikai körökben makacsul tartja magát az a hír, hogy az angol kormány lemond.

MŰKÖDNEK A BUVARHAJÓK.

BERLIN, ápr. 12. A Wolff-ügynökség jelenti: Egyik tengeralattjárónk elsüllyesztett az Ir-tengeren és az angol esatorna nyugati kijáratjánál 8 gőzöst és 2 vitorlást, összesen 28.000 tonna tartalommal.

CZERNIN BECSBEN.

BECS, ápr. 12. Czernin külügyminiszter rövid tartózkodásra ideérkezett.

A CLEMENCEAU-AFFER.

BECS, ápr. 12. A Freudenblatt írja: A Journal de Genève szerint Károly király állítólagos levele, amelyre Clemenceau hivatkozott, az angol királynak van látogva. Mint beavatott helyen értesülünk, öfelsége sohasem intézett ilyen vagy hasonló tartalmu levelet az angol királynak.

BERLIN, ápr. 12. A Berliner Tagblatt bécsi

tudósítója, Lederer a következőket jelenti öfelsége állítólagos leveléről: Tulajdonképen arról van szó, hogy a párizsi hercegnő levelet küldött Párisban élő fiának. A levél politikai megjegyzéseket is tartalmaz. Ehhez a levélhez Károly király a következő sort fűzte: Szívélyes üdvözlét Károlytól. A levelet a hercegnék egy futár vitte. A herceg, aki a párizsi szalonokban megfordul, az egyik szalonban találkozott madame Painlevével és madame Clemenceauval. Ezzel beszélgetés alkalmával, mely Elzász-Lotharingáról folyt, a párizsi herceg kijelentette, hogy az elzász-lotharingiai kérdés német-francia kérdés és kijelentésének igazolásául a Károly király üdvözlét tartalmazó levélre hivatkozott. Clemenceau asszony erre elkérte a levelet a hercegtől. A dolgok ilyen alakulása Czernin állását csak erősítette. Károly királynak Vilma császárhoz intézett és szövetségi hűségét erősen hangsúlyozó távirata válaszul szolgál azoknak, akik azt beszélnek, hogy a Czernin—Clemenceau ügy miatt Czernin állása megrendült és lefog mondani.

A FRANCIA KAMARA TITKOS ÜLÉSRE KESZÜL.

GENF, ápr. 12. Párisból jelenti: A kamara elnökéhez több indítvány érkezett, hogy a kamarat titkos ülésre hívják össze a politikai és katonai helyzet megbeszélésére.

A NÉMET CSODAÁGYU MEG MINDIG MŰKÖDIK.

PARIS, ápr. 12. (Hivatalos.) A város területének messzehordó ágyúval való lövetését esztörtőkön is folytatták. Egy lövedék egy gyermekotthont talált. A halottak száma 4, a sebesülteké 21.

A ROMÁN BÉKETÁRGYALÁS MEG SOKAIG ELHUZÓDIK.

BECS, ápr. 12. Illetékes diplomáciai forrásból jelenti, hogy a nagyfentosságu jogpolitikai szerződések már elkészültek. Ami a tárgyalások további menetét illeti, el lehetünk készülve ezeknek további elhuzódására. Ennek oka a rendkívül bonyolult kereskedelmi szerződés. Az erre vonatkozó tárgyalásokat nagyban megnehezíti az a körülmény, hogy a szövetségesek...

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagabb betűvel szövegezett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés 10 szó. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már letetett hirdetései díjat visszandja.

Egy esinoson burtozott különbejárta szoba villanyvilágítással és fürdőszoba használatával azonnal kiadó. — Cim a kiadóban.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianók, hegedők, egyéb hangszeres beszélőgépek, lemezek, író- és svarró gépek, botok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távosövek, stb. „Oceasioni” Commercio tér 6.

MA ERKEZETT UJ KÖNYVEK: Vándor: Az aranymadár. — Szemere: Bikfalvy kuria. — Bocskay: Dániel a paraszt eldorádó. — Garáty: És mégis szép és a világ.

Apróhirdetéseket felvesz A TENGERPART kiadóhivatala (Via Clotilde 1. L. em.) és a GLA-BUS HIRLAPIRODA (Via Viva de Omnia).

Különösen a monarchia belpolitikai köreiben ki-
vételül még nincsenek kellő összhangban. Ez-
ért a békeszerződés teljes megkötéséig még
hosszabb idő fog eltelni.

**A FINN FORRADALMI KORMÁNY
ELMENEKÜLT.**

STOCKHOLM, ápr. 12. A finn forradalmi
kormány elmenekült Helsingforsból, minthogy
a német repülők állandóan bombázzák a fővá-
rost.

MINISZTERTANÁCS.

BUDAPEST, ápr. 12. Ma délután miniszter-
tanács lesz, melyen megbeszélnek a politikai hely-
zetet és határoznak a képviselőház foglalkozta-
sának kérdéséről és az indemnitás időtartá-
máról.

**VAZSONYI NYILATKOZATA
A HÁZFELOSZLATÁSRÓL.**

BUDAPEST, ápr. 12. Vázsonyi igazságügy-
miniszter kijelentette a Déli Hírlap munkatár-
sának, hogy a házfelosztás törvényességéhez
a jelenlegi körülmények között kétség nem fér-
het. Minden kisebbségi kormánynak az a fel-
adata, hogy többséget szerezzen, még pedig
vagy a jelenlegi parlamentből, vagy pedig vá-
lasztások útján.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, ápr. 12. A hegységben és a
Brenta mindkét oldalán fokozott harc tevé-
kenység.

**Adótulajdonos: „A Tengerparti” lapkiadó
vállalat (Mural Jenő).**
Nyomtatott a „Lloyd” Nyomda R. T.
nyomdájában.

Van szerencsém a n. é. közönséget és a
szíves mértékű és iparvállalkozó urakat er-
tesíteni, hogy via Carducci 24. szám alatt

**bádogos és vízvezeték
szereelési műhelyt**

nyitottam, mely kitűnő, szakszerű gépekkel
van berendezve.

Mindennemű épület munkát rajz vagy
modell szerint végzek. Házi vízvezeték és
bádogmunkákat is jutányosan vállalok. Ál-
landóan raktáron tartok fürdőádkat, gyer-
mekádkat és mindennemű bádogárut.

Szíves pártfogást kér magyar honfitár-
saitól
Via Cappuccini 24. tisztelettel
IVANOVICS FERENC bádogmester

Horvát Agrár Bank

fiomei fiókja, Via della Torre és Via del
Porto sarkán.

Alaptőke: 6.000.000, Tartalékalap: 1.017.000
Központ: Zagreb. Fiókja Sarajevo. Ki-
rendeltégek: Bribir, Cabar és Hreljin.

A 350 mezőgazdasági szövetkezetből ál-
ló Matica 120 millió kor.-ig szavatol a Hor-
vát Agrár Bankért.

Elfogad takaré- és folyószámla-betéteket.
A legkisebb betét egy korona. Foglal-
kozik bárminemű bank és váltóüzlettel.

Az áruosztály elad mindennemű gabo-
naneműt és gyarmatárut.

Fiomei Népbank R. T.

Adamich tér.

Alaptőke K 6 millió. Tarta-
lékok, 1.500.000 K. Elfogad ta-
karékbetéteket a legelőnyö-
sebb feltételek mellett felmon-
dás nélküli visszafizetésre.
Kölcsönök értékpapírokra.
Mindennemű bank és taka-
rékpénztári művelet.

Naponta friss küldemény

KOLBÁSZ ARUK ARJEGYZÉKE:

Püstitől kolbász marhahusból	1 kgr. 16 kor.
Szalámi marhahusból	1 kgr. 24 kor.
Sonkaszalámi	1 kgr. 24 kor.
Mortadella	1 kgr. 24 kor.
Mozaik kolbász	1 kgr. 24 kor.
Mozaik májas pástétom	1 kgr. 26 kor.
Egyéb finom felvágottak	1 kgr. 26 kor.
Egyéb finom felvágottak	1 kgr. 24 kor.
Disznósajt	1 kgr. 18 kor.

DELICATESSE hentesáru és gyümölcsüzlet
Corso 30. Nagyban és kicsinyben. Tel. 17-31.

Ujságkihordókat

(csak házhoz vitelre) jó fi-
zetéssel felvesz esti 2 órá-
ra „A TENGERPART”
kiadóhivatala Via Clotil-
de 4. Nők is jelentkezhet-
nek.



**A tavaszi
idényre!**

Egyéb különleges
uri- és női divatcik-
keinken kívül ez évben
felülmulhatatlan vá-
lasztékot

ajánlunk legújabb ala-
ku, nemez és velour

férfi kalapokban.

Óriási választék
női és gyermek

szalma kalapokban.

Az idény modelljei.

WEISS M.

FIUME CORSO 11. FIUME



MONATH ELLA

tel. zongoratanitóné Via Caserma 4., III.
emelet.

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.
Mindennap d. n. 5-7-ig este 8-tól 11-ig
CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőran-
gu szalonzenekarával hangversenyez.
Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás.
50 szállítodai szoba.
Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

Nagy választék érkezett:

Fehér, színes és hímzett etaminban.
Virágos anyag „Dirndli” ruhákra és pon-
gyolákra. - Minden színű selyem, Crépe de
Chine, Voile mousselin, színes és sima Pon-
gis. - Remek kivitelű boluseok és ruhák.
Női gallérok, fűzővédők, mindennemű
kalap és ruhakellék.



Schönberger.

1. Ferenc József Korzó 22.



Blažek K és Tàrsa

autogarage és javító műhely

Via Ciotta 5-7 - FIUME - Telef. 858 és 16-73

Automobilok, motocyklok, kerékpárok és minden
hozzávaló kellék eladása.